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Il n'y a pas d'états d'8me, il y a dire a démontrer et paur

promouvoir le titre sous lequel ce dire se poursuivra, llannée

Pl prochaine si je survis, je l'annoncerai : "Muatre, cing, six",

(9]

2tte année, j'ai dit R, g, I.. Pourquoi pas "Un, deux, trois' 2
1 - .

=T

My Teux, trois, nous irons 2u bois. Vous savez la suite peut~" " .

i3

c%re ! quatre, cing, six, cueillir des cerises. Oui
¥ =1

e

s sept, huiy,
neur, dans mon panier neuf, ¥h bien, je m'arriterai a quatre,

cin

[#]

'+ SLi. Pourduei 2 Pourquoi R, 8. I. se sont-ils donnés comme
letires ? C'est que qu'elles scient troig peut 8tre dit second,

Ce n'est que parce qu'elles sont trois qu'il y en a un qui est

le Réel. Leguel, laquelle de ces trois lettres mérite~t-elle ce

S titre, de Réel ? Je dis qu'a ce niveau de logique peu importe
et que le sens le céde ay nombre au point gque clest le nombre
gui, ce-sensj vais;je_direile domine ? Non pas, le détermine,
Le'nbmbre trois est & démontrer comme ce qu'il est s'i]l est le
Réel, # savoir 1'impossible, Clest 1a plus difficiis gsorte de
démonsiration. Ce gu'en’. veut démontrer en passe du dire, il
faut que ce soit impossible, conditig. exigible pour le Réel.
I ex-siste comme impossible. o

Incore faut-il le démontrar','pas seulement le montrer,

e démontrer reldve ¢y Symbolique. §i le Symbolique prend le
pas ainsl sur JImaginaire, ¢a ne suffit;pas ! ga ne donnevque
le ton. Et en fin de compie ce n'est pez au ton qutil faut se
fier puisque c'est au nombre., Ctegt ce que j'essgye de mettre

& l'évreuve. ¥ais un nembre noué, est-ce encore un nombre gy

bien egste~ce anutne chaose ? Voild on nous en sommes.

Je vous ai retenu tout le long de 1tannée autour d'un
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~lash. Je n'y suis, mei, que meour pen  de
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choses, étant diterminé comme suiet par l'inconscient, ou bien
par la pratique, une pratigue qui lmplﬂque 1'inconscient comme
SuUpPposé, Ilstwce 3 dire que comme tout subposé il soit imaginaire

Ctest e sens m8me du mot quet, Supposé comme imaginaire,

Qu'y a-t=il dans le Symbollque nl ne st 1mag1re vras ? Ce

-que je veux uwdus dire, clest qu'll ya le trou. Quelqu'un qui

me voyait en proie - clest le cas de le dire = & ce noeud gue
= "7 13 je vous dessine sous sa forme la
'p;ﬁé'siMPle, quelquiun qui m'y voyait
8n proie sous aes fdrmes plus compli-

©quées m'a dit que je me démentais en

quelque sorte d'avoir avancé dans un

temps selon une forme qui n'est mBme

. .egt .
pas mienne, qul}%lcasslenne comme

chacun sait, "je ne cherche pas, je

‘trouve“, quelqu‘un mta 41+ : YEh ben
je vous vois vachement chercher

I
W

Chercher, ctest un terme qui provienf de circate, comme
vous pouvez le trouver dans n'importe quel dictionnaire etymow
iogique. Je trouve quand mdme puisgque = ga, ¢a n'est pas dans
le dictionnaire étymologigne = j'ai trouvd le trou, le trou
de E?HEY si J'ose nm'ewprimer ainsi, par ot j'en suis réduit A
vasser, A-t- é faire avec ce qu'on 1mag1ne le déterminer, 3
savolr le cercle 7 Un cercle peut Ztre un trou, mais il ne l'est
pas toujours. Pendant que j'y suis & bé%sujet,'je dirai, je
rappellera® ce qui se trouve deja dans les derniéres lignes de

mes "Propos -sur la causalité ‘psych 1que”, un provevbe arabe qui

éronce au’'il y a un certain nombre de choses -~ il en nomme *“rois,

tul aussi - sur que’ rien ne laisse de traces : Y1'homme dans
la femme®™, dit-il d*abord, "wvoire le pas de la gazelle sur le
rocher', Je le précdde, évocuant ce troisidme terme de ceci -
“erminé par une virgule, "pius inaccessible 3 nos yéux“ ~ cette

w
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. Je ‘trouve assez vour avoir 3 Tomuntox:.

say gl e LA
.‘si’r.\‘n)g“g:lh‘yﬂef.ﬂ-:f.“-m\ﬁ-\n‘

trace - "*av“s pous les sivnes du changeun" - clest le troisiéme

terme :- il nty gz Pas de trace sur la piéce de monnaie touchée,

. Etigtest blen la ou vzent se solder - o ust
le cas de le dire - ge qu e’que chose de roue dowt il stagzit,
“le cercle qul n'est du

trou que la cOﬂsequence, Je *rouve asséz pour avoir & circuler.

Je ne sails pas si vous remarquez que la police dont Hegel
ose fort bien que tout'ce"u4
q

est de la p011t1que s8'y enracine

qu'il n'y 24 rien de la pollthue qui ne'soik enfin au dernier

terme de 1"m:?."c:*“::nn rolice Dure et simple, que la police n'a que

ce mot 3 la bouche : "Cirenl ez " Peu Tui importe 1a gyrie dont

e vous al parlé la dernlere f01s. Que ce soit de gyrer a4 droite

sten. fout ~ c'est le cas de le dire = :

ou.a gauche,ell : ce dont
st

.

il agit, c'est de circuler. Ca ne devient sérieux aue si 1'on

~

part du trou par ol il faut en’ passer.,~

Ce qu’il y a de remarguable dans le noeud dit.bo-- je ne
¢is pas beau - dans ls noeud bo, comme je L'avpellerai a lloc-
casion, c'est exactement ceci gu'il fasse noeud tout en ne
circulaﬁf'pas G'une fagon qui utilise ce trou comme tel. I1 y a
une différvence entre ce. noeud ét cecl qui, le trou, utilise :
c'est ce qui f it chaSre. TI1° est frappant, devuis le temps uu'bn

fait des chalnes, que la hose ou’on ntait
pas'remérquée, Test que, dans le noeud
bo,%pas besoin d'user du trou puisque Ga
“ fait ﬁoeud sans faire chalne. Ca fait
.foéud dé quelle fagon ? D'une faqon telle
que, bour le refalre de 1a aago“‘gul Tait
des ronas, ce qu:.est exactemenﬁ lg m3me

; ; o chose que ¢a malgré L'apparence, comme

Neoo TLoRENT A . .vous lé voyez sous cetie forme, cette
.F;H*_;;gfth;__#,/// Torme pure apparence, c'est cans la mesure

9% céds deux ronds pe sont nas noues gue

AR

. - e %roisgidme, dans cetis mesure mdme, gue
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le troisidme infléchit 1'un des deux qui entre eux sont libres,
I'intlschit de te;le fagon que nécessairement arrivé 4 l'autre
bout d'un de ces cercles, il infléchira l'autre & son tour et
gu'il ainsi tournera en rond ; si ce rond, le petit-ld, nous le
suppoacns du Symbcllque il fera 1nfef1n1ment le tour de la ~ entre
guillemets puisque ce n'est pas une vraie chaine ~ de la fausse

Ychalne! de l*Imaginaire et du Symbolique., C'est bien en eflfet
&e-cela qu'il stagit, Comment ge reconnattre dans ce double cercle
coupié, et austement,de n'é+re pas noué ?

‘ Pour qu'un noend soit borroméen, qu'un moeud soit be, il

ne suffit ras qu'il soit noeud, il faut que chacun des éléments

=~ ce terme ™1 faut et i1 suffity on ne lui donne pas, sauf & se

‘S

raférer au noeud, son plein sens 3 dire"il fautclest quelque
crose, mais dire ™1 suffit*implique ce gu'on oublie toujours
parce qu'on ne falt pas le trou, le seul trou qui vaille, 1a

trouvaille, parce qu'on ne fait pas le trou on ne- voit pas que

ik

=2

la condition mangue,.rien ne va plus, ce gui est l'envers du

fes -

1l fautl, envers %toujours éludé, je vais vous le démontrer tout
de suite.

Vous nouez deux cercles, vous les.
houez dfune fagon qui impligque comme
c'est 14, non démontré, mais bien seulém
ment montré, vous lesnouez dfune fagon
telle qu'ils ne soient pas noués, qufils
fassent ic¢i guelcue chose qui est aussl
bien la consistance d'un cercle gue d'une
droite infinie., Cela suffit - car clest

.identifiable & cette figure, noeud bo -

. cela suffit 4 faire un noeud borroméen. Rien ne va vous B8tre nlus

facile a imagirer que cesl : c'est gue, si vous en falies passer

»

icl comme ¢a une auire, VOUS avez uns flgure gl avra Lair

- comment ne pas le croive ? - d'8%Lre un noeud borroméen,

-oo/-.o
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Néanmoins i1 ne suffit pas de couper cette consigtance pour gue

chacun des 2 autres &léments goieént libre des deux autres. Pour
qu'il en so*t ainsig ii faudralt que les . choses se dlsposent

aut¢ement qul pourtant . =3 blen l'a1r d'8tre la mime chose, a
savolxr que 1la d*sposwtlon a quatre e‘ements soit de cette forme

en tant que montrablg. Qutest~ce qui

-le démontre 7 .

_— Car dans cette forme il est. ‘clair, que
—l'un quelconque de ces elements étant

Hromnu les trois autres sont libres, ce

\ i ' L qui ntétait Das. le cas dans la premidre
- S— - figure que je vous al livrée.,
. N

é_“df/,///ff\\“ﬁmh‘_,/)  mt

' t d'aborg qu'esf-ce qu'il y & de:
commun, dans la fago“ dont Jje vous figure ges quatre éléments,
gu'estece qu'vl ¥ a de commun entre la droite comme infinie et
le cercle? Ce qu'il ¥ a de commun,

-

les autres éﬁed

c'est que leur rupture libére
nts, du roeud. "La rupture du cercle équivaut a

la rupt ture de la droite 1nf1n1e én quoi Au point de vue du

_noeud Non Pas en tant gue rupture. Dans ses effets sur le. noeud

da’un zoing, 4!

non vas dans ses effets dp res*e sur 1'e1ement Wue reshentull

du cercle aprés sa rupture ? Une droite finie, comme telle autant

dire bonne A jeter., Un petit chiffon, un bout de corde de rien
du tout, Le géro tu cercle coupé, laissez-moi figurer ce coupé

var ce aqui sépare, clest-dw=dire le 2, 0 égale tout au plus ce

3 a V ° i C
petit 7 de rien-du tont, :

La droite infinie, le grand 1y une fois sectionnée, ca

fait guans mine deux Cemi~droites qui partent comme on dit,

= 2

. . - R P
Ul 20Nt zéro pour s'en aller & l’lnflnl:§ .

¢}

8Ci pour vous faire sentir que guand j'énonce qutil

% gexuel, Je donne au sensfdu-moﬁ,rapport

| .‘-‘;/tao
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1'idée de proportion, Mais chacun'sait que le mes géométricum
‘d'Buclide qui a sufse nendant tant de temps a pa*aitre le
parangon de la 1oglqun est tout a4 fait insuffisant et quta entrer
dans la figure du noeud 1l ¥ a une toute auure fagon de BUpe
portéf\la figure du mon—rapport des sexes : c'est de les sup-

porter de deux cercles en tant que non noués. Clest de cela

qu'il s'agit dans ce que j'énonce du non-rapport ., Chacun des
cercles qui se const“,uent nous ne’ savens pas encore de quoi
dans le rapport des sexes, chacuﬁ?éa fagon ¢ tourmer en rond
comme sexe n'est'pas d llaytre noué, Clest cela que .ga veut

dire mon non-rappori. Il est tout A fait frappant gue le langapge
ait depuis longt emps davancé 1la Tigure du noeud sur laguelle

stescriment seulement de nos jours les mathematlciens,pour

1

apre.er noeud ce gqui unit l'homme et une femme en rarlant sans

‘ bien haturellement savair ce dont il s'a iﬁ en parlant méta-
A : g p

o e
1

Phoriguement des noeuds qui les’ unﬂssent Ce sont ces noeuds

qutil vaut sans doute de rapporter en montrant qufils impliquent

A el

comme necp :saire ce trois elementalre dont il se trouve que Je

-1

~@3 supporte de ces tr01s indications de sens - de sens matdrialisg ~qui

]

e Tigurent daqs les nom*natlona du qymbollque, de 1'Imaginaire
2t du Réel, '

Je viens d’in roduire le terme de nomination, J'ai eu a

¥ répondre récemment 3 propos de ce qui était rassemblé dans un
petit ouvrage de logicien sur le sujet de ce que les logiciens

étaient parvenus & énon icer Jusqu a ce jour voncernant ce gulaon
alpellé'lé référenﬁ. Je tombais 13 du hau* de mon neeud et ga
ﬁe m 2 pasldu tous =acﬁl_te les chcses. Parce que c'est 13 +oute
la question i la nomznaﬁlon releve—t-e4le, comme il semble ap-
Dparemment, du Symbolique ? Vous le saVez, enfin neut-23tre vous
en souve ez-vous, ﬁe vens ai fait un Jour la £

qui s’imvose quand on veut Tomenter un noeud & quatre. Le moins

gufon puisse dire, o e'*g si nous introduisons i ce niveau 1a

-

nemination, ctest un guart élément,

-t a/ nwan



Je vous 1l'ai faite de cette fagon-c1. 11
"faut partir de cercles non-noués - et

- méme je n'ai pas de repugnance'a évoquer
‘le cadre.oll j'ai fait défaut i cette
figure - voila de'qui convient pour
qu'un guart. cercle noue les trols qui

.d'abord etaﬂent poaes comme denoues.

“iCette figure, contralrement 4 celle

.

ouvtun Jour o J*étais aussi bien embroullle que vous pouvez

l'e+re a ?'occas¢on, faute de vous etre rompus d cet exerclce,
l'“1 des cercle res

c'l'

ait hers du. Jeu. C'est en cecl que, si plein
:'dans sa szmn’JCit' q&e soit le noeud borromeen & trois, c'est
a partir de aquatre -‘ét'ﬁe souligne - 3 gt engager dans ce quqtre
on trouve une vcie,'une: ie particuliére cgui ne va que Jusqu
six, en d'autres termes.qu fait du cercle couplé pris pour _
chacun des elemer*s quallflables de ce que le trozs impose,"non
paz de distinetion), mais bien au contralre d'ldentlte entre les
trois ‘termes du Symboquue,de 1'Imag1na1re et du Réel an point
gufil noussembTe -exigible de retroyver dans chacun csite trie
nlice, ceite trinitd du Symboligque, de 1'Imaginaire et du Réel,
ER savoir d'evoquer que le Réel tient dans ces termes que jrai
fomentes du nom d'ex—s”stence, de consistonce et de trouy de
faire que 1'ex- -sistence écrite comme Je ltécris, & savoir ce aui
Joue Jusau a une‘geruaﬁne limite dans le noeud, cela supporte .
le 2Weel. Ce au;/consls*ance est de 1l'ordre 1maginaire, comme le
suvpose ceci qui nous est vral ment tanr"ole .que, sti l y;a guelgue
choze de 2usi reldve 1a Tupture, c est blen la ccnslstance, a,
Tui donner le sens le ;plus réduit. Il reste alors - mais reste—
t-il - pour le Symbeligue l'affectétlon du terme trou, ceci en
tant que 1a mathema+1qLe, celle.pronrement qui se qualifie de la
topelogie, nous’donne une figure,sous la forme du tore,de quel-
que chose qui pourrait figurer-le- trou. Or la tonologie ne fait_
rien de tel, ne Qeralt—ce Que parce que le tore en a deLx, de

trous : le trou int -erne avec sa gyrie et le %rouw gufon peut dire

l--:c/-'.



etre externe e% g"ac d quoi le tore se démontre partlclper

_de la flgure du cyiindre qui est une des fagons qui, pour nous,

matérialise le misux la f*gure de 1a dr01te 3 l'lnflnl.

Cette droite 3 1'infini, chacun salt son rapport a ce
que Jlappelle si rp‘ement le rond de 1a ~consista ancejchacun sait
ce rappori et vas senlement de m'avo;r vua le figurer dans le - el
neend borroméen, celui gui porte liindication?N. Bo.
?. S :
Un nommé*Dessargues, larguésien comme on dit t, stest

avisé devouis lon 1gtemps que la droite lnfln -8 est en tout homo=
logus au cercle, en quoi il 2z devancé le nomme Riemann, I1 11a
devancé, néanmoins une question reste ouverte & guoi je donme

par liattention que Jlapporte au noeud borroméen déja réponse,

ce gul ne vous embechera ras, du moins je l'espére, d'en maintenir
nrnsenﬁénour vo+re esprit. la forme questlon.

Coume vous le voyez dans cette figure & gauche du noeud
. L .

; — ; N . . r » .
— | Jorromeen constitué par ltéquivalent de
- g ;/} -ﬁ » ¢e cercle sous la forme dVune droite
¢ m?_é b N nouée a un cercn,, du couple supposé de
g"*g‘““ ‘““"_T“'g “}  ce qui 13 pour le supporter pour voire
A bl PN j

esprit pourrait ‘&tre du Symbolique. Leg

deux aut res,sans qu'on sache de guelle

' l/
,’
\\
e

5 déroite figurer specwa1ement le Réel par
exémple cellewci ou l Imaﬁlna re celle-c1, que faut teil pour que
cela fasse noeuc ? I ?auvzq e le n01n+ & 1ti infini soit tel gue
les deux ¢roites ne. ﬁusamr+ pas chaine, C'esh;lé la. condition,

- que les dewsr d*ﬂl*es que les gu'telles golent, d'ol'gu’on les
voie- je vous faigs remarguer en passan+ gue ce "d'ol gquton les
. vois™ supvorte cette réaiité que J'enonce du regard : le regard
| nfest définissable que d'un "d'od du'on les voie" - &'od qulon
les voleyet 3 vrad

e
IJ'
H
[

-

I,.l

nous pensons une drolite comme faisant

rond d'un point uniq 1'infini, comment ne pas voilr que ceci

o]
1]
o

ces/een



a un sens qu'elle ne se néue pas. Non seulement que ceci a sens
gu'elle re se noue pas, mais que c'est de ne pas se nouer .
qu'elles se noueront effec ivement 3 1'1nf1n1, point qu'ima
‘cbnna*ﬂﬁance Dessanwues,-Dessargues dont j'ai usé au temps ol

ailleurs gu'ici, & Normale Superleure pour l'évoguer par son

nom, Jje faisais mon semﬁnalre sur les Ménines, les Ménines de

Valasquez ol i'en pro;ltals pour me targuer de situer oun il

i

o

4]
t

ity ce fameux regard dont bien évidemment ctest le sujet du
tadleau. Je le situais quéique pari dans le mBme 1n+erva"e

- @éut~%+re qu’uq jour vous verrez paraltre ce séminaire - dans
le mBme intervalle que j'établis ici aun tableau sous une autre
forme, & savoin dans celui que Je définis de ce oue les droites

£ :

tniinies-en leur point supposé A'infini ne se nouent pas en

o,
chalfine -

)

falkl

Ttest bien la que*commence_pﬁur‘nous la guestion, Il ne
semble pas gue Tessargues ‘se soit jamais posé la forme seus
laquelle il supposait ces droites infinies en posant la question
e savoir si elles se nouaient ou pas. Il est tout a fait
frazpant gue Riem.nn, rour lui, ait tranché 1a guestion d'une
fagon peu satisfaisante en faisant de tous les points 3 1'infini,
Y cu;que dreite qu'ils apvar*lennent,un seul et unique p01n+
sul est au pring ipe de la goomptr*e de Riemann.
‘ ef, oy ?
A soulever la cuestion du nceud, nous allons . voir,
ie vais ici vous figurer quelque chose dont Jjtespére venir &
bout sous la forme d’un noeud, d'un vral gui, chose curieuse,
présente une sbrte clanalogie avee cette

Torme par exemple,

31 nous é%tudions ce noeud, comm: G

chématiciens, tout ce gue nous pouvons faire, ctesc
tion dite du groupe fondamental, c'esi~d-dire

-

ucture ce ce noeud nar une séris

f)
‘74

e trajets

--0/.-‘
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qui se feront d'un point quelcongue, ce1u1-01 par exemple. Nous
définissons le noeud par quelque chose qui s'appelle .le groupe

fondame"ual et qui comporte un nombre, un nombre qui différe

~:selon les noeuds, un nembre de trajets qui seront nécessaires

rour indiquner sa structure. Ces trajets mlme s'ils font plusieurs
boucles dans chacun - mais 13 Jje pose 1a questicn, Je mets le
trou entre @ulllempts - dans chacun des"trous” qui apparemment
font ce noeud. I1 v en aura un certain nombre et,contrairement
d ce que vous pouvesz imaginer,ce nombre,dans ce cas ol la figure
mise a ylat a l'aip d'en comporter quatre, quatre chamvs
distincts, c¢a ne fera pas pour sutant quatre cercles indivi-
dualiasables de trajets, Hais contrairement 3 ce qu'on peut
imaginer, ga n'est pas l¢ nombre gqui sera caractéfistique de ce
groupe Iondamental, ¢a sera la relation entre un certain nombre
de trajets. Nous supportons 1a 4 l'état pur la notion de rapport
en tant que justement elle nous raméne au noeud borroméen
puisgue ce rapnort mame fait noeud, & ceci prés que ce noeud
mancue de nombre,

En prenant cette étape du noeud borroméen, nous sup-
portons du nombre méme les cercles ou les trajets donk il st agit
pour an'importe quel noeud, méme si ce noeud, celui que je viens

de dessiner, vous le voyez, n'a de consistance qu' unigue. Nous
2

renons l2 nombre comme truchement , comme intermédiaire, comme
élément Iui-rs3me pour nous introduire dans la dialectique du
noeud.,

Ce ol cette Aols—cl Jj'en viendrai est ceci : clest &
8avoir que rienm n'est’ moins, si je puis dire, naturel cque de

penser ce noeud, Qutil y ait de 1t Un, ce gque j'ail avancé en son

30

emns pour le sunrorter du'cercle, est guelgue chose & zuoi

- . . : - - Y . *
Justement se limite le mouvemen:t de 1a rensee : a faire cercle,

In'y a rien de plus naturel - clest le& cas

b

TEY en cuol

de Le dires - gue s lui v reprocher son cercle comme vicieux. Que

cen'/-)ti
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si pour figurer le rapport des-éexes - sans autrement ni plus
préciser - je trouve la figure de deux Un sous la forme de
deux cercles au'un troisiéme noue précisément:ﬁe ce gqu'ils ne
solcnt entre eux Pas noués =car ce n'est paé“seulement de ce
qufils soient libres quand ce troisiéme est:rompu qu'il s'agit -
c'est de ce gue ce troisidme, comme je 1'ai montré dans la
' figure, celle-ci, c'est de ce que ce
troisiéme les noue expressemént de ce
- qu'ils ne soient pas nouds qu'il s'agit.
t n’duraié-je fait que de faire passer
cette fonction dans votre esprit yue je
consi&épérais qu‘aﬁjoura'hui je n'ai pas
parlé en vain. C'est de cela méme qu'il
s'agit s clest de ce qu'ils ne soiunt

a8 noués qu'ils se nouent.
q

Et la nécessitd gqu'un quatriéme terme vienne ici imposer
ces vérités premidres est Justement ce Sur quei je wveux terminer,

c'est 24 savoir due sans le quatriéme riem n'est a4 proprement

" parler mig en évidence - je n'ai pu aujourd'hui le faire - mis

en évidence de ce gu'est vraiment le noetd borroméen. Dans
‘oute chaline pour nous imaginer la plus gimple, dans toute

chaine borroméenne, il y a un Un, puis un deux,

Selon la forme que je vous ai dessinée
tout & ltheure dcrivez 14 le 1 et le 2
- d'est'le commencement de la chalne -
aprés quoi ici on aura un troisidme
cercle cui fera boucle, Qu'est~ce
qu'impligue que dans une chaine quels
eonque , comme elle fait cha%nee elle |
fait toujours chaine - nous placions un °*
quelcongue des deux prémiers au rang de

“uelle gue s0it la chatne 1lopération dont i1 s'agit
4, L]

My
> £ N
troisidmel ¢

oao/n.q



i

e

e

, /3\2 ;
N
¢1elconque par guel gu=:bout
eu’i metire sois le 1
en faire lteffors,
L'qn Zes deux, puisque . ici
pour

impliquera vour nous limiter 3 1a chaine 1, 2,

que si

rement nousront ce 1 ay 2 ainsi déplacé. T1 es*- tout 3 fait
P

et le 2 sont int ‘erchangeables, c'est i savoir

clar: gue lg 1

nous voulons mettre un g

uelcongue de ces deux
troisiéme, le 1 gera dis lors no

3, &, impliquera

au rang

ué au 2 et par le 3 et var le 4,

Faites-en l'exnérie nce. Car aussi bien ,11 n'">

a.rlen de. tel nour essayer.de penser ce

35
o

noeud que de manipuler des ronds de

flce*ie. Je le répéte,

de;a rlus de place ay

e 2-3 .y

quoique n'ayanf

tableau

& nous limiter & ceci, dans unse cha*ne

mettre le 2°23 en rang troisiéme, le 3 et

que nous la prehﬁons,,lmpllquera
1501t le 2 4 la place dite troisidme, &
nous obtiendrons ceci, c'est gque pour choisir

c'est le deux que nous choisissons,

le 4 nécessai-

qu'au début d'une chatne le premier et

ie second gont

indéfini

ment Interchan-

geaaTes. C‘ st 2 placer 1'un des deux

l._l

e

non pas seuWEﬁen+ le 3

passer a 1a rlace du 2/

le gquatriéme. Et clest

79-3crte az noeud & guatr

‘année, procaangw.

au rang 3, & nous efforcer, & viser

le placer ay rang ? cue nous verrons,

intédressé et
nails avee le 3
en cela que se

e dans L'occasion

.2 courlier A

=
eny

wonination egt
3.
t

Dés lors puisque

»

L' Imaginaire,

vet. Clest bien en effet ce do

’

a savoir

la pour faire dans 1

-
h e

,erAC

il semble s's

est-ce gque

iRie venant

RCUS ne savors pas. A oguoi ¢ coupler la
nemination qui ici fai% gy

nous allons

du Symboligue

'Tmag*na“*p un certain
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logiciens quand ils parlent du referent. Les descrﬂptlons
Russbllennes, celles gai g! 1nterrogent sur l'auteur, celles qui
se éemandar*enﬂ 2ol 11 est leg*tlme et fragile logiquement dtin.

terroger sur le fait que Walter Scott est-il au non l'auteur

de Waverley, i1 semble bien que cette référence concerne ex.

bressement ce qui's'individualise du support pensé des corps.

Il n'est en faiz certainement rien de semblable. Ta notion de

référent vise le Réel. Clest en tant que Réel que ce que les

logiciens imaginent comme réel donne gon support au référent,

A cetis nomination imaginair= celle qui s'éerit ceci

i o & par exempln que de 1a relation entre
2 _ f\“‘-s . R et 8 nous avons une nomination indice
‘ \\\\ - - i etpuis le I pour. nous en tenir ay
: i noeud d quatre comme ccnst*tuapt le lien i
; le Reel et le Symbollque, 1e proposerai
ceci : gt

est que 1z Nomination imaginaire c'est trés précisément

¢e qaue je vieng de supgorter_aujourd’hui par la droite infinie

cercle ‘et d'une droi te, que cette droite
- est trés vrécisément. non pas ce qul

“eomme quol gue ce soit de 1t'Imaginaire,

mais ce qui justement fait barre, inhibe
le maniement de tout ce.qui est demonstratlf de tout ce qui
-est articulé comme Sym“o’lque, fait barre au niveau c¢e l!'imagi-
natlion-ndme e% rend pe dont il s’ag*t dan 1e corps,dont chacun
salt aue ce qui intéresse-le corps au -moins dans la perspective

analytique eolest le cewmg en tant qu'il fai+ orlflce, que ce

=7

=~ Se roue 4 guelque’ Symboligue ou Réel dont il gt agisse,
ra

F

par

fo

uo

e = . e . .. :
cles® Justement de ce neeud, la mise en evidence d'un cer cle, |
.;Ia

gi nalre est constitué, Cette droite
J.

infinie cui igi complete le faux trou dont il stagzt puisquiil

ne suffit pas d'un orifics pour faire un trcu, chacun dlentre

.
st

P
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eux étant indépendant des autres, c'est trés précisément

1tinhibition gque la pensée'a a 1'endroit du noeud,

e '.Nous‘pouvons interroger‘de'la-mémé fégén si entre Réel
et Imaginaire, cleast la nomina%ion'indice du Symbolique, clestm
é—dlre en tani gue da ns le Symbcllque surglt'quelque chose qui
nomitg - nous voyons q“‘d ns les débuts de la Bible, & ceci proés
gu'on ne remarsue pas cecl s ctest que i’idée'créationniste, le
fiat lux i augura1 n'est pas une somination. Que ce soit du
Symbolicue que surgiqse le Réel ~ c'est g¢a 1L'idée de création -

‘n'a rien & Ffaire amec le fait que dans un seﬂond temps le nine

-

Dieu donne leur nom A chacun des animaux qui habitért le Paradis

De quelle qomlnao1ow Blagit-il dans ce _que j*appelle ici pour
ltindiquer d'un N de S de quelle nomlnat“on stagit-il dans

- . wune des deux gui nous est mythiguement raconcee ? Clest bien
-en effed une qﬁes+ion é guoi il vaut gqu'on s'arrete un peu

parce gue cela reléve de sens qui dans chague cas est un seus

différent., La nomi nati on de chacun qul dtailleurs est un nom
COMMUN, Ton pas au sensiﬂe Russell un_nom propre, la nomination

de chacune des espéces que représente4+-elTe'°‘Une nomination

-

i _ assurément &+r 1+ement symbollque, une nominat ion limitée au

Symbolicue, Bsi-ce cue c:’r=s'L cela qui nous suffit pour gupporter

ce gqui viemt er un peint certes pas- indifférent, dans cette
élémentation a 4 du'ﬁoeud qui-se-éun&nrte'du nom du pére , Est-ce
ce que le pére clest ﬂe1u1 qu1 a-donné leur nom auXchoses ? Ou
ﬁienxce nére do 1t—il étre interrogé en tant que vére au niveau
du_Réel-?'Est;ﬂe'que-vour tout dire e peére éternel & quoi
bien $%r rien ne nous emnechera“t de croire s'il était mlme
~mensa®le que L;.—mame cr01e en ;ui, alors que c'est tout 3
fait clalremens 1mnencao1e, est-ce que nous dnvons mettre le
terme nominatlion comme nouéd au niveau de ce cercle dont nous

- supportsns la fonctiom du Réel ?

veofeue



